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Введение

А главное все-таки: люби, люби и люби свое отечество. Ибо любовь эта даст тебе силу, и все остальное без труда совершишь.

                      Салтыков-Щедрин М. Е

Нравственно-патриотическое воспитание – понятие ёмкое. Это сложный педагогический процесс, это взаимодействие взрослого и детей в общении и  совместной деятельности, направленное на раскрытие и формирование в ребёнке общечеловеческих нравственных качеств личности, приобщение к истокам национальной и религиозной культуры, природе родного края, воспитании эмоционально – действенного отношения, чувства сопричастности, привязанности к окружающим.
 Старинная мудрость гласит: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего». Начиная с малого – с приобщения детей к истокам русской национальной культуры, любви к своей семье, к детскому саду,  к своему городу, природе родного края и постепенно, расширяясь, эта любовь перерастает в любовь к своей стране, к её истории, её прошлому и настоящему, а затем ко всему человеческому, к человеческой культуре. Это -  выражение глубокой привязанности ко всему, что с ранних лет зародилось в сердце человека как самое дорогое.
 
В дошкольном детстве закладывается фундамент будущего человека и для дошкольного периода характерны: наибольшая обучаемость и податливость педагогическим влияниям; сила и глубина впечатлений. 

Человек, впитавший в себя с молоком матери всю прелесть и красоту родной природы, неповторимость мест родного края, достопримечательность мест родного города, культуру своих предков, семейные ценности, окунувшийся в атмосферу любви и безоценочного приятия родными и близкими, наполнится яркими впечатлениями и эмоциями, которые обязательно заполнят всю его душу и будут сопровождат  до конца жизни.  Не случайно и академик Д. С. Лихачев говорил: «Воспитание любви к родному краю, к родной культуре, к родному городу, к родной речи - задача первостепенной важности, и нет необходимости это доказывать».
 
Сколько бы ни было лет человеку, он всегда помнит какие-то моменты из своего детства, а вместе с ними и места, где они происходили: дома, в семье, на природе, в детском саду, в городе. Причём городу вовсе не обязательно быть столицей, городом-героем или городом-миллионером. Он может быть тихим, скромным, заброшенным городком, и в то же время, самым любимым и родным, куда хотелось бы всегда вернуться и прожить все годы жизни. Отдать ему своё душевное тепло и быть полезным  делами и поступками, так как с городом  связано много приятных впечатлений и здесь наши корни, наша история.

Многие поэты слагают стихи, композиторы пишут музыку, художники рисуют картины о родном городе, тем самым прославляют его и увековечивают память на многие годы. 

Я - воспитатель, воспитываю детей дошкольного возраста и желаю, чтобы детям наш город, край в котором они родились, стал на все годы жизни самыми любимыми и родными, чтобы дети почитали свои родные, знакомые места и стали почётными гражданами города Тайги, Кемеровской области, а может и великими и почётными гражданами страны – России. 
И хотя многие впечатления ещё не осознаны ими глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.

Творческая  работа, представленная мной, посвящается  Тайге – городу, который является моей маленькой родиной, Родиной моих воспитанников, месту, где мы счастливы, где живут наши  самые родные и близкие люди, и думаю,   особо  актуален в преддверии  70-летия  Кемеровской области. 
Миссия, выбранная мной: пробудить в растущем человеке лучшие чувства и качества личности, воспитать созидателя и патриота Отечества.  

Идея: Для воспитания полноценного гражданина России детям необходимо создать всесторонние условия с опорой  на чувственное восприятие, активное стремление познавать окружающий мир, через коммуникативную, игровую, театрализованную, художественно – творческую деятельность.
1. Актуальность
Современные дети   растут в эпоху, разительно отличающуюся от времени их родителей: у них другие ценности, идеалы, правила. Изменены представления о доброте, великодушие, справедливости, гражданственности, патриотизме к своей Родине. И как бы ни менялось современное общество, воспитание подрастающего поколения в любви к своей Родине, гордости за неё – необходимы всегда!  Возникновением одной идеи не воспитать созидателя и патриота Отечества. Необходима личностная убеждённость педагога.

Влияние событий, происходивших в общественно-политической и экономической жизни нашей страны в лихие 90-е годы, оставили свой след в жизни нашего народа: утеряны многие общечеловеческие ценности, отсутствует чувство гордости за свою Родину, за свой народ, появилось равнодушное отношение друг к другу. В настоящий момент наблюдается дефицит времени.  Все бегут, спешат, торопятся, чтобы жить в «ногу со временем». Современный мир диктует свои правила, устанавливает свои условия жизни. 

Таким образом, в нравственном воспитании дошкольников  образовался пробел.

Актуальность работы - отчуждение подрастающего поколения от отечественной культуры и общественно – исторического опыта своего народа.

ПРОБЛЕМА

дети:

· дефицит знаний детей о семье, народе, родном городе, его прошлом и происходящей действительности;

· равнодушное отношение к близким людям, товарищам по группе;

· недостаток сочувствия и сострадания к чужому горю;
родители и педагоги:
· недостаток интереса к  обсуждению проблемы  нравственного воспитания ребёнка;

· отсутствие знаний о родном городе: его истории, жизни замечательных людей, достопримечательностях;
· доминация  материальных ценностей  над духовными;

· склонность к школьному обучению;

· отсутствие интереса к посещению культурных и спортивных  учреждений города;
· отсутствие познавательной литературы о родном городе;

· неумение преподнести материал детям доходчиво и понятно;

· дефицит знаний «базиса культуры» взрослых и передачи информации ребёнку в доступной и понятной форме.

Мне, как педагогу, выпала возможность решить выявленные проблемы, проявить себя в роли творца и созидателя будущей личности, с первых шагов формировать у ребёнка черты характера, которые помогут ему стать настоящим гражданином своей малой родины. На  каждой ступени  развития детей возникали свои вопросы    духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.
Младший возраст

· существование новых социальных задач российского образования в воспитании детей в духе патриотического воспитания;
· пути и возможности патриотического воспитания детей младшего дошкольного возраста;

· условия организации образовательного процесса и наличие предметно-развивающей среды; 

Средний возраст

· понимание педагогами, родителями основы гражданственности и патриотизма в воспитании детей среднего дошкольного возраста;

· трудности и причины взаимодействия педагогов и родителей в воспитании основ гражданственности и патриотизма детей;

· применение эффективных форм работы при взаимодействии трёх сторон в едином образовательном пространстве;

Старший возраст

· наличие представлений детей и проявления интереса к малой и большой Родине;

· заинтересованность и компетентность педагогов, родителей в воспитательно-образовательном процессе по ознакомлению детей с родным городом;

· организация комплексной образовательной деятельности
Чтобы путь к решению поставленных вопросов не был тернист, необходимо педагогический процесс построить  в соответствии с  принципами. 
Выделю  наиболее значимые:
· принцип доступности

· принцип историзма – реализую путём сохранения хронологического порядка описываемых явлений и свожу к двум историческим понятиям: прошлое (давным-давно) и настоящее (в наши дни).  С этой целью и создала мини-музей, подобрала материал о родной Тайге, родном крае включила, как сведения об историческом прошлом, так и о современном культурном облике родного города, края;

· принцип гуманизации – включаю свой игровой опыт и умение встать на позицию ребёнка, учитываю его точку зрения, не игнорирую его чувства и эмоции, вижу в ребёнке полноправного партнёра, а также держу ориентировку на высшие общечеловеческие понятия – любовь к семье, родному краю, Отечеству;

· принцип дифференциации - создаю оптимальные условия для самореализации  каждого ребёнка в процессе освоения знаний о родном городе с учётом возраста, накопленного им опыта, особенностей эмоциональной и познавательной сферы;

· принцип интегративности – реализую в сотрудничестве с семьёй, детской центральной библиотекой, музеем города, содержание краеведческого материала определяю с учётом сочетания всех видов деятельности при знакомстве детей с историко-культурными особенностями города Тайги.

Для реализации принципов, необходимо создание условий.

1. Погружение ребенка в мир семьи, детского сада, природы, города Тайги.

2. Вовлечение всех участников воспитательно – образовательного процесса в это погружение.

3. Создание предметно - развивающей среды ( на первом и втором - этапе мини-музея «Русская изба» патриотического воспитания, на третьем- расширение его до уровня  краеведческого музея).
2. Описание опыта работы

Тема:  «Дом, в котором мы живём».  

Цель -  формирование патриотических чувств  у воспитанников  через  приобщение к истокам культуры, природе родного края, воспитание эмоционально-действенного отношения.

Задачи.
1. Пополнять  собственные знания по  теме нравственно- патриотического воспитания дошкольника..

2. Разработать  и провести систему мониторинговых исследований  со всеми участниками воспитательно-образовательного процесса.

3. Создать разнообразную предметно - развивающую среду в группе.

4.  Совершенствовать разнообразные формы и методы с детьми.
5.  Активизировать сотрудничество с родителями по данной теме.

Творческая работа является долгосрочной деятельностью, имеет начало в 2010г. и завершается в 2014г. На каждой ступени воспитания детей дошкольного возраста есть свой круг образов, эмоций, представлений привычек. Работу  с детьми ориентирую на четыре возрастные ступени: младший возраст - от 3-4 лет; средний возраст - от 4-5 лет; старший возраст – от 5-6 лет; подготовительную к школе группу – от-6-7 лет.
Чтобы ответить на эти вопросы, на всех этапах работы занималась самообразованием, пополняла собственные  знания.
1. Знакомство с  нормативными образовательными документами: 

· «Концепцией модернизации российского образования» на период до 2010 года

· «Национальной доктриной образования в российской Федерации.

 
Были  рассмотрены:
· социальные требования к системе российского образования; 

· цели и основные задачи модернизации образования; 

· создание условий для повышения качества общего образования;

· особенности возможностей развития детей дошкольного возраста;

2.Изучена дополнительная программа:

·  «Приобщение детей к истокам русской народной культуры» О.Л. Князевой, М.Д. Маханёвой 
Программа О.Л. Князевой, М.Д. Маханёвой,   предлагает новые ориентиры в нравственно-патриотическом воспитании детей. 
Её цель - способствовать формированию у детей личностной культуры, приобщать их к богатому культурному наследию русского народа, заложить фундамент для освоения детьми национальной культуры.  

Для  решения поставленной цели дети должны знать жизнь и быт русского народа, его характер, присущие ему нравственные ценности, традиции, особенности материальной и культурной среды.

3.Знакомство с Федеральными государственными требованиями:

· к структуре  основной общеобразовательной программе дошкольного образования (лето 2010года);  

·  к условиям   реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования» (осень 2011года);
4. Знакомство с информационно – познавательной литературой о родном городе  Тайге
· изучила содержания исторического очерка Валерия Привалихина «Тайга 100 лет»,1996г. 

Очерк о родном городе позволяет расширить познавательный кругозор, получить новые знания и утвердить педагогическую компетентность в лице детей, родителей и воспитателей.
5.Проведен мониторинг речевого развития детей младшего возраста. Приложение 1
Диагностика включает три блока:

1.Определение уровня речевого развития детей, его соответствия возрастным возможностям и наличия индивидуальных проявлений

2.Определение профессиональной компетентности и личностных особенностей воспитателя.

3.Определение условий для успешного речевого развития детей.
Цель – изучение особенности развития связной речи ребенка, особенностей развития словаря, грамматически правильной речи, уточнение состояние звукопроизношения, уровня владения общеречевыми навыками

Произведен подбор диагностического материала, и проведен мониторинг нравственно - патриотического воспитания дошкольников. Большую  помощь   оказала программа «Детство», «Мониторинг в детском саду».

Цель  мониторинга - возможность изучить особенности представлений детей  дошкольного возраста о семье, детском саде, родной природе, родном городе, о стране в целом и влияние на   развитие  детей педагогов и родителей.

Методы диагностики: беседы с детьми, анализ детских рисунков, экспериментальная ситуация «Выбери книгу».

Критерии диагностики:

· особенности представлений о родной стране (существенные или несущественные; связаны с одной стороной жизни страны или разнообразны);
· характер отношения дошкольника к родной стране (осознанное, устойчивое положительное, недостаточно осознанное, неопределённое), способность самостоятельно отвечать на вопросы;
· проявление интереса к истории, культуре страны, желание узнать о ней  больше;
· самостоятельность суждений (отвечает на вопросы с помощью взрослого, не отвечает на большинство вопросов).
Полученные с помощью комплексной диагностики результаты,  позволяют выделить разные уровни развития основ гражданских чувств у детей среднего и старшего дошкольного возраста.

Высокий уровень. Ребёнок имеет разнообразные представления о родной стране, его представления носят разносторонний характер; с удовольствием рассказывает о её городах, истории, природе; проявляет активный познавательный интерес к знакомству со страной – задаёт вопросы о разных сторонах жизни страны, интересуется новыми материалами в развивающем краеведческом мини-музее. 

Дошкольник проявляет положительное эмоционально-окрашенное отношение к своей стране, с интересом рисует её, может объяснить, что ему нравится в родном городе, стране, с удовольствием рассуждает, чтобы он хотел изменить в своём городе (стране), чтобы сделать в ней жизнь лучше, интереснее.
Средний уровень. Ребёнок имеет некоторые представления о стране – её символике, городах, культуре. Самостоятельно рассказывая о стране, не активен, но с удовольствием отвечает на вопросы взрослого, увлекается отдельными эпизодами. Интерес к особенностям своей страны не устойчив, ситуативен, проявляется под влиянием фильмов, бесед педагога, разговоров детей и быстро угасает. 
В экспериментальных ситуациях ребёнок может выбрать игру или книгу о родной стране, но его выбор связан с внешним видом или новизной пособия.

Дошкольник проявляет положительное отношение к родной стране, может рассказать, что ему нравится в родном городе, районе, но его отношение недостаточно осознанно, ребёнок не стремится предлагать свои идеи по улучшению жизни в районе, городе, стране.

Низкий уровень. Ребёнок имеет достаточно скудные представления о родной стране, может путать названия страны и города, не знает символики страны, её особенностей. На вопросы педагога отвечает односложно, неэмоционально. У ребёнка отсутствует познавательный интерес к жизни страны, он не задаёт вопросов о стране, не проявляет интереса к играм, книгам, разговорам детей об её истории и современности.

Дети этого уровня в целом проявляют положительное отношение к родной стране, но оно носит неустойчивый характер.

Проведенные мониторинговые исследования были оформлены в таблицу, что позволяет увидеть наглядную картину развития  детей  поэтапно.
В исследовании принимало участие 25 воспитанников (1 воспитанник  - 4%).
Приложение 2
Большое внимание уделено сотрудничеству с родителями.  Уровень их интересов и знаний о родной семье, детском саде, природе, городе, стране  по мере развития претерпел изменения. Это видно по результатам анкетирования. Приложение 3
Проведенное анкетирование предоставило возможность выявить настроенность, степень заинтересованности родителей в сотрудничестве с педагогами и очертить круг проблем, в решении которых родителям нужна помощь. 

Родители, имеющие низкий уровень в воспитании у детей гражданских и патриотических чувств, имеют дефицит знаний о родном городе и стране,   мало заинтересованы в сотрудничестве с педагогами, полагаются на компетентность  педагогов. Имеются родители, которые заполнили анкеты с прочерками и пустыми строчками,  ответив только на 2-3 вопроса.   
Имеются родители, которые считают, что ребёнку рано касаться этой темы и  ставят на первое место школьное обучение. У  части  родителей (12%) недостаточно позитивное  отношение к  родному городу, и тем самым они  несут детям соответствующую информацию. 

Родители, имеющие средний уровень   беседуют с детьми о своём городе, рассматривают городскую природу и архитектуру, говорят о ведущей профессиональной деятельности города, так как они сами являются железнодорожниками. Наблюдают за жизнью города, появлением новых построек, культурно – досуговых центров, восхищаются успехами города и любят свою страну. Родители настроены позитивно и в таком духе воспитывают своих детей. Прививают им любовь к семье, детскому саду, родной природе, городу, стране.  Они желают больше получить информации от педагогов, согласны на сотрудничество и взаимопомощь. 

Проводились мониторинговые исследования с педагогами, так как  важно изучить компетентность педагогов в вопросе воспитания основ гражданских чувств у дошкольников и отношение их к взаимодействию с родителями по данной проблеме. Для этого были проведены анкетирования педагогов.

Приняли участие все педагоги разных возрастных групп в составе 8 человек и получили результаты. 
Вывод. Педагоги компетентны в воспитании гражданско – патриотических чувств детей, понимают проблему, и постоянно находятся в поиске решения, изучают инновационный подход к воспитанию гражданских и патриотических чувств у детей дошкольного возраста, изучают программы, и внедряют их в свою деятельность. Пытаются привлечь родителей к совместной работе новизной и действуют убедительно. Многие из педагогов молодые специалисты, имеют знания, но нет ещё опыта работы. Приложение 4
Работу проводила по блокам. Их выбрала пять:

·  «Я и моя семья»;

·  «Я и мой детский сад»;

·  «Я и родная природа»;

·  «Я и родной город»;

·  «Я и моя  страна».

На первой ступени в младшем возрасте ключевым понятием музейной педагогики выступает музейная коммуникация. Так определилось главное направление творческой работы:

· Развитие в ребёнке речевой активности;

· Обеспечение равных стартовых возможностей, как для говорящих, так и для мало говорящих.

Маленьким детям ещё не доступны понятия о Родине. Воспитание в этом возрасте и состоит в том, чтобы подготовить почву для малышей, вырастить ребёнка в атмосфере, насыщенной живыми образами, яркими красками его страны. Именно этот период развития ребёнка, отличается особой восприимчивостью. В народном творчестве отображаются и исторически сохраняются присущие народу черты характера, мышления. Через родную сказку, песню, игру, овладевая родным языком, ребёнок дошкольного возраста получает первые представления о культуре своего народа. Богатство и разнообразие природы, труд и быт русского народа показывают оригинальность, самобытность и яркость народного творчества. 
На основании возрастных и психологических особенностей детей младшего дошкольного возраста и существующей проблемы определила цель: формирование основ познавательно – речевого  развития детей младшего возраста на основе ознакомления с бытом, жизнью родного народа  через мини - музей «Русская изба. 

Для реализации поставленной цели были определены следующие задачи:

· Создать разнообразную предметную развивающую среду «Русской избы»;

· создать систему работы с родителями и педагогами по приобщению детей к истокам русской народной культуры в мини – музее «Русская изба»;

· развивать познавательно – речевую активность детей;

· привлечь родителей в воспитательно-образовательный процесс через проведение русских народных подвижных игр, знакомство с календарными праздниками.

Определила формы и методы работы:

· беседы в мини – музее;

· просмотр спектаклей и сказок;

· прослушивание музыкально – литературных композиций;

· продуктивная деятельность детей;

· выставки творческих работ детей и родителей;

· экскурсии в городской музей;

· встречи с интересными людьми;

· праздничные мероприятия;

· посиделки;

· анкетирование, опрос, беседы, родительские собрания;

· коллективные творческие дела (конкурсы, круглые столы);

· заседание родительского комитета;

· семинары – практикумы, педсоветы, мастер – класс.

Определила функции мини – музея «Русская изба»:

для детей

· место знакомства с самобытной культурой простого русского народа;

· творческая мастерская;

· фольклорно – игровой центр;

· уголок психологической разгрузки;

для педагогов
· копилка малых фольклорных форм: потешки, загадки, заклички, колыбельные песни, народные игры, скороговорки, поговорки;

· коллекция предметов русского быта и костюмы

для родителей

· консультационный пункт;
· совет по воспитанию ребёнка;

· новинки литературы

Результат:

· эмоциональный;

· имеющий богатый словарный запас;

· умеет  легко общаться с детьми и взрослыми, а также радоваться своим детством.
На второй ступени в среднем возрасте дети нуждаются в содержательных контактах, как со сверстниками, так и с взрослыми. Речевые контакты детей становятся более длительными и активными. Дети задают много вопросов – это возраст почемучек. Я, как воспитатель обязана использовать стремление детей, поэтому, направление моей работы было следующее:
· использование разнообразных форм работы с семьёй в детском саду;

· наблюдения в природе и жизнью людей

Цель: формирование у детей среднего дошкольного возраста интеллектуально-познавательного, дружеского общения с ближайшим окружением: детским садом, семьёй и природой.

Задачи:

· создать систему работы по приобщению детей, к истокам русской народной культуре и природе родного края;

· познакомить детей с традициями и бытом семьи, профессиями и деятельностью родителей, сотрудников детского сада; 

· совершенствовать знания детей о своей деятельности в детском учреждении;

· воспитывать дружеские, товарищеские отношения и уважение друг к другу и взрослым

Цели и задачи создают новые возможности для реализации совместной деятельности детей и взрослых в краеведческом мини-музее и выхода за его пределы.
    Обогащение работы новыми формами, методами и приёмами: 

· постановка небольших музыкально-литературных произведений («Курочка ряба», «Теремок);

· овладение действиями с куклами театра «Би-ба-бо», пальчиковым театром;

· совместное творчество: составление коллажей, панно, макетов, альбомов с рисунками, фотоальбомов;

· совместные развлечения, досуги и праздники;

· совместные акции и субботники;

· совместная творческая деятельность; 

· организация  и совместные экскурсии;

· кружок «Умелые ручки»;

· совместный выход в природу

Расширение функций мини-музея:

для  детей
· место встречи с родными и близкими, интересными людьми, педагогами;

· место для декораций и постановке коротких театральных композиций – сказок;

· место для экспонатов выставки;

· место для объектов природы и природного материала

для педагогов

· копилка сценариев кукольного театра и настольного театров;

· копилка наблюдений в природе;

· копилка этических и познавательных бесед, стихотворений, рассказов, сказок о детях, семье, дружбе, живой и неживой природе;

· наблюдения за деятельностью детей в краеведческом мини-музее

для родителей

· альбом рекомендаций и памяток «Полезные советы от А до Я»;

· почтовый ящик для заметок, пожеланий и жалоб родителей

Результат:

· устойчивый познавательный интерес к окружающему миру
На третьей ступени в старшем дошкольном возрасте, приоритетным развитием является не только развитие познавательной и интеллектуальной сферы ребёнка, а также личностной сферы, прорабатываются все моменты становления «Я» позиции. 
Именно 90%  закладки всех черт личности, когда мы можем понять, каким будет человек в будущем. В этом возрасте, ребёнку интересно всё, что связано с окружающим миром. Этот сензитивный период для развития всех познавательных процессов: внимания, восприятия, мышления, воображения, памяти. Мини-музей способствует расширению кругозора не только детей, а также родителей и педагогов. Поэтому, деятельность мини - музея приобретает более широкое направление и считаю, по праву может называться музеем патриотического воспитания детей.

Направления работы: 

· народное творчество;

· ближайшее окружение и природа;

· родной город;

· родная страна;

· годы ВОВ

Цель заключается в создании патриотического мини-музея руками родителей и детей, активно проявляющих себя в роли «творца» музейных предметов и экспозиций.

Моя творческая работа в патриотическом мини-музее с детьми старшего дошкольного возраста строится на выполнении следующих задач:
· знакомить детей с историческим, культурным, географическим, природным своеобразием родного города, края;

· формировать представление детей о ценности и важности труда города-железнодорожника и основной промышленностью Кузбасса;

· воспитывать чувства гордости за своих земляков, достижения родного города и края, чувства уважения и заботы к людям, любовь к родной природе, малой и большой Родине, привязанность и осёдлость к своим родным местам.

· способствовать повышению активности родителей в создании мини-музея, совместных мероприятиях и в воспитании у детей нравственно-патриотических и духовных ценностей.

Для наиболее эффективного решения задач нравственно-патриотического воспитания я создаю благоприятные условия в мини-музее, обеспечивая детей предметно-развивающей средой:

· познавательной и художественной литературой: книги о городе, природе и географии области, энциклопедии, произведения фольклора, иллюстративный материал (картинки, открытки, карты, схемы), настольно-печатные игры, игрушки;

· пособиями, предусматривающих разные виды и формы активности дошкольников (альбомы, книги, игры, карты, схемы);

·  бросовым и природным материалом для свободного творчества детей;

· участием детей во всех видах детской деятельности в процессе работы мини-музея;

· организацией проблемно-поисковых ситуаций, поощряя детей к сравнению и сопоставлению.

· учёт индивидуальных и возрастных особенностей детей;

· созданием положительной чувственной и эмоциональной сферы  у ребёнка;

· организацией взаимодействия ДОУ и семьи;

· составлением плана занятий и мероприятий;

· отсутствием критики в адрес детей 

Ожидаемый результат.

Заронить в душу маленького человека зёрнышки любви к родному народу, родному городу, родному Отечеству, которые взойдут благородными всходами и сделают из него настоящего человека, получить созидателя и патриота своей Родины.

С июня по декабрь 2012г. Проведены следующие мероприятия с детьми, родителями, педагогами:

дети

· пано «Математический городок», «На пруду», «Детский сад», «Моя семья»;
· макеты «Лесная полянка», «Уточки на пруду», «Площадь города», «Мой любимый детский сад», «Памятник воину – солдату»;
· альбомы с рисунками детей «Тайга одета летом», «Тайга одета зимой», «Тайга одета зимой», «Мы дети детского сада», «Хохлома», «Гжель», «Городец», «Россия – моя страна»;
· фотоальбомы «Любимому Кузбассу посвящается», «Зори Кузбасса», «Мы счастливая, дружная семья»;
· коллаж «Природа России»;
· экскурсии по городу;
· викторины «Улица моя родная», «Зоовикторина», «Символика страны – России»;
· развлечения «Зимние забавы», «Зарница»; «Весёлые затейники»;
· праздники «День защиты детей», «День города», «День знаний»;
· акция «День Российского кино» - рисунки; «Синичкин дом», «Покорми птиц в городе», «Украсим наш любимый город»;
· беседы с интересными людьми о профессиях
родители

· акции «Озелени участок детского сада», «Сказочная площадка на участке», «Посади дерево», «Сотворим ледяную постройку» «Природный и бросовый материал в дело»;
· родительское собрание «Я – семья – род – народ»;

· пепосиделки «Осенины»;

· вечер народных игр;

· фотовыставки «Мой дом -  моя крепость», «Тайга, мой дом родной»;

· составление рассказов о семье, о маме

педагоги

· педагогический совет деловая игра «Формирование духовно – нравственных качеств дошкольников, как важный аспект патриотического воспитания»;

· консультации «Историческое прошлое города», «Воспитание гуманных чувств у дошкольников»;

· мастер – класс «Нетрадиционный способ выполнения символики России», «Детско – родительские проекты «Моя родословная»;

· субботники;

· открытые занятия «Детский сад», «С чего начинается Родина»;

· конкурс развивающей среды по патриотическому воспитанию

Наблюдается положительная динамика, преобладает средний уровень знаний и представлений детей старшего дошкольного возраста по блокам: 
· Я и моя семья;

· Я и мой детский сад;
· Я и родная природа
Преобладает низкий уровень знаний и представлений детей по блокам:

· Я и родная природа;
· Я и родной город
Планируется работа по двум последним блокам с детьми старшего дошкольного возраста. 

На четвёртой ступени в подготовительной  к школе группе на 2014г намечена цель: формирование имеющих знаний и расширение представлений детей о России и странах содружества, о годах ВОВ и подвигах родного народа.
Задачи:

· расширить представления детей о значении государственных символов России (герб, флаг, гимн РФ), столицей нашей Родины – Москвой;
· формировать знания детей о России, как многонациональной стране с самобытными, равноправными культурами;

· воспитывать гражданско – патриотические  чувства: любовь, гордость и уважение к своей стране, её культуре, осознанию личной причастности к жизни России;

· прививать детям важные понятия, как: долг перед Родиной, любовь к Отечеству, почитание и уважение ветеранов войны и труда
 
Ожидаемый результат.
Дать ребёнку системное социально – психологическое образование, состоящее из коммуникативного, познавательного, исторического, нравственного и других компонентов, позволяющих личности ребёнка развиваться в гармонии с общечеловеческой культурой и приобретать социальную устойчивость, эффективно самоопределяться и самостоятельно реализоваться в жизни.

